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Kegpdiouwo 10

Tunuoatonolnon exxovwy

H tpnpatonoinon twv exévey eivan 10 tpodTo 6Tddlo otny avdhuor ey exévey. H avayvopton
QVTIXEIUEVOY, 1) OVOYVWPLOT YRUTTOV YARUXTHEWY, 1] YAPTOYRdPNoT, 1 AVIALCT, WIS TELoOId-
OTaTNG OXNVAG PE TN oTepeooxonio | TNV avdiuor tne xivnong Pasilovtar xatd xavéva o1o
amOTEAECUN TNG TUNHATOTOMONG TwV EXOVeY. Enouévmg 1 avdluor twv emxdvev Ya eivar 160
o axp3rig, 600 mo emTUY NG Eival 0 TEOGBIOEIOUOS TV TUNUATKY TNG EXOVAS, TOU AVTIGTOLYOVY
O€ EMQAVEIES 1) TUARATI ETLPAVELDY TPIOOIAOTATOV AVTIXEUEV®DY, 1| axOUd O TEPLOYES UE Olo-
opeTIXY| 0UCTACT GTO ECWTEPIXO CWUATWY.

A¥o 10000vapol xat cupTAnpwpaTxol TpoTol TPOoGdlopIlouY TA TUARATI WING EIXOVIC: TA
oOYOPO XAl TOL OUOLOYEVY] YAEAX TNELOTIXE ToU xdie TuRUATOS. YE autd To xe@diato Yo avapeptol-
UE amoxAEoTIXd oTNY Tunuatonoinon ue Bdon tn gotewvn éviacn. Emouévee o obvopa avti-
OTOLYOUY OE UOLVEYEIEC TNC PWTEWVAC EVTAONS, EVE T TUARATA ToPOUCIAlOUY OUOIOYEVELX TN
potewhc éviaonc. Iagouvodlovton otn ouvéyela téooepelg Tpooeyyioec Tou TeofAfuatog g
TUNUATOTOMNO NS TWV EXOVOY. LTNY vy VELOT) TV axpdY avalntolvtal Ue Tn Yeron aprduntxhc
TORAUYWYIONG To ONUElN ACLVEYEING TNG POTEWVTG €VTAOTNS. LTNY avdAUCT, TOU 10TOYRAUUATOS
yivetar xatdtoln TV onuelwy NG EXOVIC OE DUPOPETIXEC XAAOEIS AVIAOYO UE TO BldoTNHUA
OV e putevhc évtaonc. H yphon evog poviéhov Markov emitpéner va Angiel umodn n
OLVEXTIXOTNTA TWV TEQIOYWY PEoo and €va xpIthplo 6To oUvolo g exdvac. Téhog, n Tun-
potonoinon unopel va YIVeEr YpnotponotdvTag TOTXd €Var XELTHRIO OPOLOYEVELNG YLOL THY XATATUN O,
Rlag TEQLOY NG 1) T1) OUYYOVELCT] YEITOVIXDY TEQLOYMDV.

10.1  Aviyvevon axpwy

Q¢ onuelo axurc opiletar exeivo To onueio 6mou 1 YeTaBolR TG TEVHS évtaong elvar Tomxd
wéytotn. ‘Eva olvoho ocuvdeduevey onueiwy oxurc arnotehel éva meplypapua. Xe xdde onpeio
evOg TEpLYpappatog unopel va optolel 0 Tpocavatohlouds Tou o€ oyéor UE 1o GOCTNUAL CUVTE-
Taypévwy Tou emnédou tng exévac. H gwtewvn évtaon napouctdlet tn uéyiotn petafoly) otny
xddetn oto meplypoppa xatedduvon. Me auth v évvola 1 aviyveuon oxurg tooduvoauel ue
TOV EVTOTIOUS Wag povodidotatne uetofornc. Mto Xyhuo 10.1 8ideton pror optlovtia Podurada
petofohn xou delyveton TS N TEWTN 1 1 deVTERN TAUPdYWYOS UnopolV va Yenowonolndoly yio Ty
aviyvevon ot Tov eVIoTopd TNg PETUBOAAC. X BIoOIAOTATES EIXOVES 1) AVIYVELUOT) TWV ONUElwY
ophc uropet va yiver e tn fordeta eite Tou Blaviouatog Twv 800 TEOTWY UEPIXWY TAPAYWY WY
™G PWTEWAS évTaong, Tou ovoudletat xAior, eite Tou adpoioyatog Twv 500 BelTEPLY PEPIXADY
TOPAYOYWV TS POTEWHC €vtaoTe, tou xohkeltar harnhaotavde (Laplacian) teheothc. O teheotiic
auUTOC elvar 100TEOTIXGS, dNAadY| 1 andxpELor) Tou elvon aveldpTnTy and TOV TEOCAVATOAGUS TOU
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Yyfua 10.1: Endve bidcton 1 ouvdptnon wog Badpaiog yetaforr, n medtn xou 1 delteRn
Topdywyos . Kdtw dideton wio emxdva pe opildvtia Podwaio yetaBodt|, 1 npwtn optlovtia
TopaydYLon xat 1 d9e0TEEn 0pt{OVTIA TOPOYWYLOT.

neprypdupatos. H iootpomxdtnta elvon onpoavtie tdiotnta yioo v axpifeta Tou eviomiopo) 1wy
TEQLY PUUUATDY.

10.1.1 Médodog tng xhiong

To didvuopa e xhone e gotevic éviaone, I(x,y), €Yel ou oUVIOTWOES TIC 000 TEWTES
HEPLXES TOpAY (Y OUS
I
VIi=|7°
Iy

[o v aviyvevon ey axyoy yenoonoleltal o p€tpo tou dlaviouatog tne xhiong

IVI|| = /12 + I2.

Arnodexvietor 61t 10 pétpo Tou dlaviopatog NG xhiomg yia cuveyr ofuata xavonotlel TNy
w16t TG tootpomxdTac. H xatedhduvorn tou draviouatog tng xAiong dideton and Tt ywvia

I
f = arctan -Z.
arcanI

xT

H xhion tne gotewvic évtaong oe uia doopévn xatedduvor, ¢, eivor
Iy = I, cos ¢+ I, sin ¢.

H xhion tne gotewrc évtaong eivar péytotn oty xatedduvon tou Saviopatog tng xhiong,
xor pndevixy oty xddetn o authy xatedYuvor.  Enuelo axpnig aviyvebovtar axplBOe otny
xateOduvon mou 1 xhion elvar uéylotn, ondte elvar (on pe to Y€tpo Tou daviouatog Tng xhiong,
V1. Tehxd ta onueion oxphic aviyvebovtar we T Tomixd uéytota Tou UETPOU Tou daviouaToq
g xhlong, e Ta Tomxd Péytota va euploxovto oty xatebduvor avtol Tou [Blou daviouatog.

IMa v egappoyn g uedddou tneg xhiong anarteitor enouévmg o apriunTixds UTOAOYIOUOS
TWV TPWTWVY YEPIXWY TAPAYWY®Y NS QwTewn éviaonc. Egdcov mpdxettar yioo peptxt| nopay -
Yiom, 10 yenoonooluevo @ikteo eivar povodidotato. (2oté6c0 Moyw g maping YoplBou,
elvon avaryxaio emtmhéov 1 yenon evoc Badurepatol giktpou oty AR xatedYuvor), we TEog
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ouTh TNe moapayoylons. ‘Etot oty nepintworn e oplldvTiag mopay®ylons, meoypatototeito
ohoxMipwor 6TV xataxdeuen xatevduver, xo avtiotpoga. Ta 800 @iktpa ypnotwonoovval
Eeywplotd, Kote o 2-A giktpo tou npoxintel va eivor daywpioto. Ac eivar g(.) 1 xpouvotixh
andxpion Tou giltpou mapaywytong, xot h(.) N xpouvotixy andxpion Tou Giktpou ohoxhipwonc.
H axohovdia g(.) eivar ndvtote avtiovppetpixd

eved ouviotdton 1) oxohoudio h(.) va eivar ouppeTpixy
h(n) = h(—n).

[ToAO cuyvd petalld twv 800 auTOY axoAoudiwyY LUTHPYEL axEIB®S 1 OYECT TUQUYWYOU X
OMOXANEOUATOS

n—1
hm)= 3 o(k)+ Son) (10.1)
k=—0oc0

[Tapovotdlovton ot cLVEYEL UEPIXE QIATEA TUPAYWYIONS X0l OAOXAHPWOTG UE TETEQUTUEVT)
xpovoTix andxpion. To amkoloTtepo avTIoLUPETEIXG GIATEO TapaywYIoTg elvar To axdroudo

12 n=-1
g(n)=< =1/2 n=1 (10.2)
0 [n| #1

To avtiotoryo giktpo ohoxhfipwong, e Bdorn v Eiowon (10.1), eivar

1/4 m|=1
h(m)=< 1/2 m=0 (10.3)
0 |m|>1

To 2-A ¢iktpo mou mpoxintet eivan Yvwot6 oav to giltpo Sobel. Av eivan

(b)

Eyfua 10.2: Xpron tou giktpou Sobel yia tnv aviyveuorn axuwy. Apiotepd dideton 1 optldvtia
TOPAYOYLOT), BEEId 1 XUTAXOPLYT TUPAYWYICT XAl 0TO XEVTPO TO PETPO TOL BlAVUCUATOS TN
xhlong.

0 |m|>1

h(m) = { 1/3 fml <1 (10.4)
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mpoxeLtal Yoo T0 @idtpo Prewitt. Av Adyw Voplfou anarteitar éva @giktpo oloxAfipwong Ue mio
Toviopévo to Badunepatd yapaxthpa, apxel va ndpoupe T cLVEMER Tou (10.3) pe tov eautd
T0U, TOL Blvel To e€NC anoTENETUA

1/16 |m| = 2

14 m| =1
M) =9 616 m=0
0 |m|>2

To giktpo mapaydytone nou xavornotel tnv Eiowon (10.1), eivar

1/8 n=-2
1/4 n=-1
g(n)=4¢ —1/4 n=1
—1/8 n=2

0 n=0 eite |n|>2

To mpdBinua tne oyedioons tou giktpou mapaydylone urnopel vo tevel ooy éva npoBAnua
BehtioTonoinong oplopévwy xpttnplwy Tou va ex@edlouy TNV Xakr aviyveusn axudy e tapouaio
YopUBou. To npdPAnua tédnxe apyxd and tov Canny xot AoUnxe Yo €vol GUVEYES LOVOBLAGTATO
ofua, 6Tou 1o PoVTéLD TNG aoLVEYELag dibeTon and wa Bruatiy cuvdeTnoT, oTNY ool TEooTi-
Veton Aeuxde Vépufoc pe undevixd péomn T xo dlaotopd 0. Ac unodécouye 6Tt T0 ofjua éyet
ws €€1g

fz) = { g (10.5)

Zmtelton 10 QIATRO TAPAYWYIONS TOL xavoTolel Tpla xprThpto: XUAAS aviyvVeuang, wxpehc Tomxng
anoxAoNg xou xeng TapevOyAnong and mtodhanhd uéytota. H xokn aviyveuon yetptéton pe 1
onuatovopufixr oyéon otny €080 Tou GIATEOU 0TO oNuEio TNG ACUVEYELG
g f(a)da

o/ %0, g% (z)dx

H onpoatodopuPixn oyéon mpénet va elvar 1 péytotn duvats. H acuvéyea npéner enlong vo
aviy VeVETAL 600 YivETal TANCLEGTERN 0TO ONPED TNS TPAYUATIXAS ACLVEYELNS TOL ofatoc. Eyet
npotadel To axdhovdo xpITHElo Xahol EVIOTIGUOD

S )y @)da]

o/ [ g% (z)dx

Téhog, anodexvicton 6Tt 1 uéon andotach uetall dVo yeyiotwv otny €€odo Tou giltpou eivar

R (10.6)

c (10.7)

25 9" (x)da

D=2 e S S—
"N\ T g (@) dx

(10.8)

Me Boopévn v amaitnon ixavonoinong molhamh@y xprtnelny, €yel mpotadel o oplouds Tou
BéhtioTou iATPOL TaPAYWYIONS WS EXEVOU TOU peyioTonotel To Yvouevo RL pe pla cuviixn
v 0 D. Kdtw and auvtoic toug 6poug elvon duvaty 1 hoon tou npofAfpatoc Behtiotonoinong
Yoo Ty mepintowon tou ofpatos (10.5) xou yio nenepaocuévn ¥ dreen xpovotxy| andxplor. Ta
TNV TEPINTWOY YOS TEMEQUOUEVNS, XAl OMWGONTOTE AVTIOUUUETEIXAS, XPOUCTXNC ATOXPIONC,
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exteVOpEVNC 070 didotnua [— M, M|, {nteiton etopévwe, yio didpopec Téc Tou D /M, n yeyioto-
nolnon tou
19 ()11 J2 s 9(x)d|
VI @ )da 1 92 (w)d

Do yopniéc tée tou D/M(~ 0,1), n Mon nov mpoxinter unopel vo npooeyytolel and

1/M? M <x<0
g(z) =< —1/M? 0<z<M (10.9)
0 x=0e¢lte x| > M

To avtioToryo giktpo ohoxhfpwaong elvar
M—|z|

Mofa| < g
h(z) = { w EI =y (10.10)

Do vdmhéc tpée tov D/M(~ 1,5), n hion mou mpoxinterl unopel va npooeyytovel and tny
napdywyo pog ouvdptnong Gauss
z a2

e 202, 10.11
o327 ( )

Hpogavie to giktpo autd €yer dreipn xpovotixr) andxplon. Av 1o @ihtpo {ntniel xateudeiay
va €YEl dnElpT xpouo Ty andxploT), 1 Abon tou npoPAfuatog Bedtiotonoinong didet

g(z) = —

g(z) = —=alze o, (10.12)

Tmhéc Téc Tou a avtioTotyoly o younhéc Twéc Tou D, xor avtictpoga. To aviiotoryo giktpo
ohoxAfpwong lvar

1
h(z) = Jo(l+ alz|)e=l, (10.13)
‘Alho ypenotponotoluevo (ebyog @IATpwY YE dmElpn xpouoTixY andxplom elvar o axdioudo

o? -
g(x) = —Tsign(iﬁ)e*""x‘ xar h(z) = 5670[@' (10.14)

ue moapouolo poho yia o . ‘Oha tar mopandve @ilTpo YENoILOTOolo0VTAL QUOLXE GE BLoXpLTT
noppt, aveZdptnta av elvon TETEPAOUEVNS 1) ATEIPNE XPOUGTIXTG andxplong. o to piltpa dnetpng
XPOLOTIXNG ATOXPIONG UTAPYOUY UAOTOINGEIC PHEGW AVADPOUIXADY OYECEMY.

Yo LyAua 10.3(a) didovtar ta nopandve @iktpa mopaydYlong, Ue TEToleg TS Yio TIC Tapo-
wétpoug, wote 1 onuatoVopufixt oyéorn otnyv E€odo tou pihtpou va elivar {Bro. Xuyxexptuéva Yo
elvor yioo TV Tapdywyo g ouvdptnong Gauss, o = V2, vt 10 @idtpo e EZlowone (10.12),
mou dideTon e DlUXOTTOPEVN Ypouuh, o = /T/2, xu Yo 10 9iltpo tne Elowone (10.14),
o= %\/g To avtiotorya giktpa ohoxhfipwone didovtor oto Lyrua 10.3(b).

Y10 Yyfua 10.4 bidetar to anotélecpa ypeNong NG mapaywyou Tng ocuvdptnong Gauss
(pihtpo Canny) pe o = 1 xou e aviyveuorn tou ypnotponotel 500 xaT@PA xar TNV TEYVIXH NS
votépnone. Me auth) TV TEYVIX XATA TNV EQAPUOYT) TOU BEVTEPOL XAl UXPOTEPOU XATWPALOD
hopPdvetan eniong Lo N GUVBESIUOTNTA TWV CNUEILY axXUnS.
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Differentiation Integration
| | + | |

g(x)
—0.20-0.15-0.10-0.050.00 0.05 0.10 0.15 0.20

Eyfuo 10.4: Anotéheopa aviyvevong axp®y pe 1 uédodo tou Canny.

10.1.2 MéD0d0¢ deuTépwY TALAY DY WY

H Siéhevomn and 1o undév v Tipady tTou adpolopato 1wy 800 deutépwy tapaywywy didel eniong
onuela axpdy e Qwtevic évtaons. O teheotrc mou Bidet autd To dpoloua, ovoudleTo
hanhaotavée (Laplacian), xou opileton we axololdwe

Al = Iy + I,

Anodewvieton 6Tt 0 hamhaotavog TeAeoTthg elvar totpomixde, apxel va elvan: Iy = Iy,
Anhd @iktpa TETEPACUEVNC XPOVOTUXAC ATOXQIONC TIOU YENOIHOTOOUYTAL Yid TNY VAoTolnom
ToU hamhaotovol TEAETTY| elvor To axohovda:

—4 m?+n*=0
glmyn)=< 1 m?2+4n?=1 (10.15)
0 m2+n?>1

pdeis
—4 m? +n?=0
g(m,n) =< 0,5 m?+n?=1¢clte m? +n?=2 (10.16)
0 m? +n? > 2
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Qotdo0o autd T piktpa yopaxtneilovtar and evioyuon tou YoplBou. Io tn pelworn Touv YoplBou
npoteiveton N ypnon evog Padunepatol giltpou Gauss, Tou omolou 1 xpOLCTIXY ATOXELOY), OF

oLVEYElC ouVTETAYUEVES Elvan
1 z2+yz
(& 202

h(ﬂ?,y) =

H 6hn enelepyacia elvar 10080voun Ue 11 SUVEMEN TOU GHUATOS TNG POTEWVNG EVTAONS UE TO
¢iATpO TOL TEOXVTTEL ANO TNV EQUPUOYT, TOU AATAACIAVOU TEAEGTY] OTNY XPOUCTIXY ATOXELOT)
Gauss, mou d(det To axéhovdo anotéreoya

1 2 r?
g(r)=— (— - 1) e 202 (10.17)

2702

wot \ 202

6mov r = y/x? +y%  Anodexvietu enione 6t N mopandve xpouctixh andxplon unopel va
npooeyYloVel and pia Staupopd dVo cuvapthioewy Gauss,

2 2
1 - 22 1 - 7;72
glr) o 27rafe T 27r0§€ 227 (1018)

6mov 0% = 1,2802 xon 03 = 0,802, L10 TyApa 10.5 dideton 1600 1 hanhaotavi Tne ouvdeTnome
Gauss, 660 %ol 1 TEOGEYYIOT NG, UE DIAXOTTOUEVY YPOUUT, UE TN Blapopd dU0 GUVIPTHGEWY
Gauss. Eneidn n ouvdptnon Gauss 800 petaBintov eivon draywplown, 1 Swaupopd 600 cuvapth-
oewv Gauss anartel Ty vAonoino 8Vo dlaywpelotwwy giktpwy. H cuvdptnon Gauss plog petoin-
g mpooeyyileto o€ BraxpLth pop®, eite and éva QIATpO TENEPACUEVNC XPOUCTIXHC ATOXPIONS,
elte and dUo avadpopxd Qiltea.

os

_&lr)

—0.50

—0.40

Eyfua 10.5: Aamhactov tne ouvdptnone Gauss xot anoTéAEGa aviy VEUGC AXPOY UE EVIOTIOUO
TV OIEAEVOEWY amd TO UNOEV.

10.2  AvdAuom 1oToYeAUUATOS

Me tnv avdhuor Tou WoToYpeduuaTog 1) Tunuatoroinoy xadiotatar éva TedBAnua xatdtaing Twy
oNUElWY NG EXOVOC 68 XAdoelC. A6 To 16TOYpopua, UETA antd T Aelavor Tou, epodoov eiva
avoryxaia, tpoadlopilovtal ol emxpatovoes TIHES TNG ohxig xatavouric. H xatdtaln twv onueloy
™G exovag yiveton pe Bdomn autés Tic TIHES, ) eVOEYOUEVA UEOW TNG XATAVOUNC avd XAAGT TOU
Yo propotoe va unoloytovel. H pédodog auty| dev e€acpahilel onwodhnote 0 cuvexTixdTnTa
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TV AVTIXEWEVLY Tou eviomilovtal, agol 1 xatdtaln xdie onueiov Pacileton amOXAEIGTIXG GTN
PwTEWT €vTaoy Tou doopévou uovo onueiov. H olromotio tng yedddov elaptdtan amd TNy
OUOLOYEVELN TOU POTIOUOU, Xot and T0 PEYEVOC TV AVTIXEWEV®Y, TOU ENITAEOV C TPOS TO E(50C
Yo mpéner va elvor ohiya Tov apriud.

O ywptopode tou 1oToYPduUATOS oE dtacThata Uropel vo Bactoel o xdnoto apyixd poviého
Y10 TN GUVEETNON TUXVOTNTAG TWAVOTNTAG TNG UETABANTAC oL eXPEACEL TN QWTEWY €vTaoT. Ag
VEWPNOoOLUE TNV TERIMTWOT BUO EMXPATOVOWY TIWWY, 1) EVOS EIBOUS AVTIXELUEVOU IOV oLy VEVETOL
oe avtideorn mpog 1o Bddog tng emdvag. Ag unodéoouue dtL 1 Tuyala peTABANTYA ToL povTéAou
axohovdel ot 0TIC U0 TEPITTMOCELC TNV XAVOVIXH XaTavopH, ue TNy (dia dlaomopd, o2, xa uéom
Th po Y to Bddog tng eodvag, xou (1 Yo To avuxelgevo. Me to xpithiplo g péYIoTng
aAndogdvelag To xatw@AL aviyvevong tonoveteltan 01N P€on TN AnOOTACTS PETAEY TwV VEoEWY
TV 000 PEYIOTOV TIHOY TOU LOTOYPAUUATOS

+ M
g= Mo (10.19)
2
Av emnhéov Vewpriooupe 6Tt eivon YvwoTéc ot a priori mdavdtnte touv avtixeévou (Pr) xo
ouunhnpopatixd tou Bddoug tne exdvac (FPy =1 — Py), t61€ 1) yeytotonoinon tne a posteriori
mdoavotnTag Oidel To axdAoudo XATOPAL YIoL TNV AVEYVEUOT) TOU AVTIXEWUEVOL

2 p
g Hotm o g0 (10.20)

2 p—po P

O 7poodIOPIoUEE TWY TUPUUETEWY [, fi1, 02, Py, Pi umopel va yivel pe 0 BorRdewa tou 1otoypdy-
HorTog.

O npoodloploude tou xatwehio) unopel eniong va Bactolel o €va xpithpto autduaTng opado-
nolnong. Av peivouue otny nepInTOON TwV 800 EMXPATOVCKOY TGV, €Va TETOIO XEITHEIO TEOS
ehaylotonoinom elvon to axdrovdo

k-1 N-1
> pili = o)+ > pili — )2,
i=0 i—k

OToU p; €Vl 1 CLYVOTNTA EUPAVIOTS, 1| epmElpxr) TIaVOTHTA, TNS TIWAS %, Yo €va oOvoho and
N Buvatéc tipés. Znrodvton ot Tiég Tou XATWEAIOL Kk, Xot TOV TUpUPETEMY (o XL [i] TOU
ehaylotonololy To mapandvew xplthplo. Ot Tipég autéc unopolv va mpocdloptoVoly yenoluo-
ToldvTag dVo avayxaieg cuviixeg Tou toybouv oTn Yéor Tou ehdytoTou Tou xpitnelou. H mpdty
xatnyoplo avoryxaiewy ouvinxmy TEoXVUTTEL Yot SOOUEVO XATOPAL, xou BIOEL TIC AVTITPOCWTEVTIXEG
TIéS TV 800 XAAoEWY

k-1, N-1,;
A =0 tPi A Zi:k 1Pq
flio = T—7— xu i} = T (10.21)
H 6e0tepn avayxafa cuvdnxn 8{0el T0 xATOPAL Yot DOCUEVES AVTITPOCMOTEUTINES TIUES
k= LW +1] (10.22)

H Swdoyixh| ypfion twv mopandve cuvinxwy o éva emavaknmuxd olyoprdyo, emTEEREL TNV
ehaylotonoinom Tou xpltnelou xo TOV TEOGOLOPIoUO TOU XATWGMOL TOU OBNYEl TNV TUNUATO-
nolnon g exodvag. H pédodog auth unopel va enextadel yia nepioodtepeg 1wy 800 teEMxéC
anoypwoels. ‘Eva napdderypa eqopuoync g UE TeelC anoypwaoelc didetar 6to Lyrua 10.6.

Kémoto and to yetovexthgota Tne avaAuomg Tou I6TOYROUUATOS, OTWS 1) UTTORET) WXEMY GTNY
EXTUOY AVTIXEWWEVGDY 1] 1) AVOUOLOYEVELL TOL QWTIOUOD, TOL avapépUnoay EI0UYWYIXA, UTOopoLY
VoL AVTIHETWTLOVOUY PE TNV EQUEUOYT NG UEVOBOU TOTUXE XUTA TUARATA TNS ELXOVAS.
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(a) (b) (c)

Eyfuo 10.6: To otdypoppa NG EIXOVAS OPIGTERS XAl TO AMOTEAECUN TNG TUNUATOTOINONG UE
XEMO™ TELOV ATOYPWOEMVY.

10.3 AvdAuom evog poviélouv Markov ¥ Gibbs

Y& avTISloTONY UE TNV amAf avdAuoT Tou 10TOYRAUUATOS, 1 avdAuon ue Bdor éva povtélo
Markov yio 10 medio Twv ano@doewy xatdtaine TV ONUEiwyY OF TUAUATI, YENOLHOTOE! TIC
aAnhedapThoelg Tou uTdpyouy Tomxd o yertovixd onuela. o xdde poviého Markov mou divel
Ti¢ tomxég ahhnheoptrioelg opileton tloodUvapa uio xatavour, Gibbs mou divel cuvolixd dheg tig
e€apthoelg Tou Tediov Ty anogdoewy. O oplopdc g xatavoprc Gibbs 8idetar ot cuvéyela,
agol mponyolueva dovoly ol oyEoelg YEITVINONG TOU Elval avoryXales Yo TNV TEQLYPAQT TwV
eZapTHoEWY TOu TEdioL.

Acetvae L = {(m,n) : 0 <m < M,0 <n < N} 10 6bvoho twv onuelwy e exdvac. H
yertovid evoc onueiov (m, n) opileton we éva utoovoho y(m, n) tou L, nou dev nepthapBdver o
onueio (m,n), ue tov 6po 61, edv (k, 1) € y(m,n), téte (m,n) € y(k,1). To cbotnua yertviaong
ot0 L opileton ¢ 10 6UVORO TwV YEITOVIOY OAwV TwV onueiwy tou L. Me tn Bordeia tou optopot
¢ YerTovidg oplleton 1 mapéa, ¢, we éva ahvolo, eite evog povo onueiou, elte TeplocoTépWY TOU
evog onueiwy, apxel yia xdle onuelo wag napéag to undlowna onpeia NG TAEEAS VoL AVTiXOUY
oTn yertovtd tou. Xto Lyfua 10.7 dideton 0 opiopdg wiog yertovidg 4 onueiwy xou ot avtiotolyeg
o’ auth mapéeg. Iupduota didovtar ot mapéeg yia pal yertovid 8 onueiwy oto Lyruo 10.8.

[ [e] | DDIH

Eyfua 10.7: Tertovid 4 onueioy xou avtiotoryeg nopéeg.

0 mo o O

Yy 10.8: Tertovid 8 onueiwy xou avtiotoryeg nopéeq.
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‘Eva nedlo Gibbs neptypdpet cuvolixd 1o nedio twv ano@doewy oe O TNV EXOVA
e_U(‘T)

Pr{X(m,n) =x(m,n): (m,n) € L} = T

(10.23)

6mou U(z) ovopdleton ouvdptnomn evépyetoc, xot eivon ouvdptnon M N petofintdv, 6o dnhadt
elvar o onpeta e exévag. W elvan plo otadepd, ¥ = " e V(). Tdwitepa evdragépouoa eivas 1
nepintwon evédg nediou Gibbs, énou 1 ouvdptnom evépyetag opiletar e tn Bordeia Tou cuvdiou
TV Topedy, C, TV onueiwy g exévag

Ux) = de(x). (10.24)

ceC

To ¢e(x) ovopdleton duvouxd tne mapéac c. Tuyvd ya ) Yertovid 8 onueinv wévo Levyn
onuelwy Yewpolvtar Tt €youv un undevixd duvouxd. ‘Eva mopdderypa Suvomxod yio diuehels
TOPEEC OV UTOPEL VoL yenotponomiel Yol TV TUNUATOTOMON TwV EXOVEY oxohovUel

bo(z) = { 0 edv T D00 onueia avhxouy oty [Bla xAdom (10.25)

¢>0 dlopopeTIXd

Ac¢ Yewpriooupe Twpa To TEOBANUA TNE TUNUATOTOINONE TNS EXOVIS XATATACCOVTAS T OTUEld
e oe K x\doeig. Trodétoupe 6Tt 1 mapatnpoluevy exdva Yoo xdde onueio eaptdrtal uovo
and TV xhdon Tou aviAxel autd To onpeio, ue wa mapevoyinor and adpolotind VopuSo, mou
ropodte Yo Vewpfiooupe dTt oxohoude! TNV xavovixh xatavour| e dluonopd o>

1 _ (wlmun)—f(z(m,n)))?
2052 . (1026)

p(y(m, n)’X(kvl) = x(kJ)v (kvl) € L) =

e
oV2m
H ouvdptnon f(.) didel tn yéomn aviinpoowneutiny T yio xdVe xhdon S;

flz(m,n)) = u;, v (myn)esS;, 0<i<K-—1. (10.27)

H tunuatornoinomn g eixdvag propel va yiver peytotonowwytag v a posteriori mavotnta tou
nedlou xatdtang Twv onueiwy oe xAdoelg

Pr{X(m,n) = x(m,n)|Y (m,n) =y(m,n); (m,n) € L}

x Pr{X(m,n) =z(m,n) : (m,n) € L} H p(y(m,n)| X (m,n) = xz(m,n){10.28)
(m,n)eL

Auté 1ooduvayel ye v ehaytotonoinom tng axdroving nocdTnTag

K-1
> blalmn) b Y Y (wlmn) — )

(m,n)eL 1=0 (m,n)€S;

Qot600 10 A607T0¢ elpeang NG BéATIoTNE Mong ue Stelodixt| avalrtnom eivon eCanpeTind UPNAO,
yioti to ThAdog TV duvatdy xataotdoswy eivar KMY | evd undpyouv moAhd tomixd ehdytoTa.
H elayrotomoinon propet va emteuydel ye pio mdavoxpatins avalhtnon tou eEAdyIGTOV TROGO-
potdvovtag 1o nedio Gibbs. Q6td00 xou o€ auTh TNV TEPINTWON TO UTOAOYIGTIXG %GGTOG Elvan
QMY OPEVTIXG Y1l TOMAES EQUPUOYES.

Ou mpéner dpwe va draxpivouue Ty nepintwon émov K = 2, yatl tdte undpyet alyoprduog
Tou evploxel To EAdyloTO o€ TOAULYLIIXO Ypovo. Tlpdyuatt Vétovtag

1

o2

Am,n) = —5 ((y(m, n) — po)* = (y(m,n) — m)?) = %(Qy(m, n) = po — 1) (p1 = po), (10.29)
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UmopoLUE VoL Ypdpouue OTL 1) TPO¢ EAAyLOTOTOINOT TOGOTHTA l600TAL YUE

- Z x(m, n)A(m7n) + C Z (x(m, TL) - w(kJ))Q
(m,n)eL (m,n) € L
(k,1) € y(m,n)

AnodevieTton 6Tt 10 aveTépw TpoBAnua ehayiotou TautiCeton ue auTo TS EVPEOTS TNE EAAYLOTNS
TOUTNC o€ Bepn Ypdpo, xau toodivaua Tng enfAuomg Tou tpoBhiuatog tng péytotng porg. Hpdypatt
N v Tépw ToooTNTA dtagépel xatd pla otaleph) ToodTTA and THY axdhovdn

Cz) = Z x(m,n) max(0, —A(m,n)) + Z (1 = z(m,n)) max(0, \(m,n))
(m,n)eL (m,n)eL
+¢ > (z(m,n) — z(k,1))% (10.30)
(m,n) € L

(k,1) € y(m,n)

"Apa unopolue va Yewpriooupe €va Ypdgo e xépBouc ta onuelor Tng exévag xar entmhéov €va
xouBo ‘myR’ (s) xou éva x6uBo ‘deauevi’ (t). 'Eva onowodfnote onueio tne edvag eiva
ouvdepévo eite pe v ‘mnyR elte pe ) ‘Oelapev’. Egboov A(m,n) > 0, to onueio (m,n)
ouvdéetar pe Y ‘TyR’ xon 1 ywenTxdtnta T ovvdeorg elvar A(m, n). Evéd edv A(m,n) <0,
0 onueio (m, n) ouvdéetar ue ) Deapevh’ ue ywentxdtnta obvdeons —A(m,n). Edv oplcoupe
o oOvoha {s} U {(m,n) : x(m,n) =1} xa {t} U {(m,n) : z(m,n) = 0}, to {nrodyevo eivar n
Olopéplon TOL GUVOROL TWYV GNUEILY TNG EIXOVAS, OOTE 1 TOUN VoL EYEL TNV EAAYIOTY Y WENTIXOTATA
C(z).

Evalhaxtind, urnopel va yenotponotmiel, yia onotovdrinote aprdud xhdoewv K, 1 uédodog
TWV ETOVOAUBAVOUEVWY ETUXQEATOVOWY TIU®Y. Amd pla apyixf) xatdtaln, mou cuyvd eival
auTh mou TEoxONTEL and omAY avVEAUCY TOU 1oTOYPdUUATOG, YiveTon ulo emavexTiunom, wWoTe
va peytotonoteitar 1 axdrovdn miavotnTa

Pr{X(m,n) = x(m,n)|Y (m,n) =y(m,n),z(k,1); (k,1) € L —{(m,n)}}.

To anotéleopa Tne Yeytotonoinomng eivar 1 emxpatoloo Tty Tou Tediou Yo Soouévn Tapathieno,
xat Ye doouévn tny oy extiunon. Amodetxvietar ott opxel va ehaytotonomlel 1 axdrlouvin
nocoTNnTo 6t Xde onueio

1
202

(y(mv n) - ,U/i>2 + Z ¢C<$(m7 n))7

6mou adpoilovtar pévo ta duvauixd TV TUPEOY Tou TepthopBdvouy to onueio (m,n), xt 6Tou ot
Tiég Tou mediov Yia T YEIToVIXG onuela elvor auTéG TNG TEONYolUEVNG eXTIUNONG. AV ETOUEVKS
and o 8 yertovixd onuela, xatd Ty nponyoluevy extipnon xatatdyOnxay a;(m, n) oty xAdomn
i, T61€ M TEéYovoa xatdtaly Buciletar 0TV TomXY| EAayloTOTOMOT TOV XEITNElOU

(y(m,n) — p;)* — 0*Ca;(m, m).

‘Orayv evpedoldyv ol emxpoatovoes TIEC o€ Oha Tor omueior Tou ediou 7 Bradixacio emavohauBdveTtar
we Tov (Blo axpBie TpoTo, Xt oTAUATd 6Ty UEIWVE! onuavTiXd o apriudc Twv onueiny Tou and
wlo enavddndn oty enduevn ahhdlouvy xhdo, 1 Wavixd otav ovdéva onueio ahhdlet xhdon. O
oAy Opriog EnavaAaUBavOUEVODY TOTUXH ETXPATOVCHOY TIUMY dIdeTUl XATWTEPL 0t YPeLBONDDLXA.
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Initialization:
for each pixel p

{
current_label(p) := init_label(p)
next_state(p) := active
}
change_pixels := number_of_pixels
Iterations:
while (change_pixels != 0)
{
change_pixels := 0
for each pixel p
{
previous_label(p) := current_label(p)
current_state(p) := next_state(p)
next_state(p) := inactive
}
for each pixel p
{
if (current_state(p) == active)
{
current_label(p) := find_optimal_label(p)
if (current_label(p) != previous_label(p))
{
change_pixels++
next_state(neighbour(p)) := active
}
}
}
}

Y10 Yyrua 10.9 didovton exTIUACES TV TUXVOTATLY TavOTNTAS Yid TEELS XAJOEIC TOU TEOEXU-
Gav and avdhuon g etxovag tou Lyhuatog 10.6, n apyixh xatdtaln ye Pdon Tic mavopdveleg
TWY TEIOY XAIOEWY X0l TO ATOTEAECUA TNE TUNHaTtonoinong pe ) pédodo twv enavakauBavouevmy

ETUXPATOVCDV TIUOV.

10.4 Tunuotonoinon cc TOTOAOYIXA CUVEXTIXES TEPLOYEG

Y vt T u€0odo 1 CUVEXTIXOTNTA XAl ) OUOIOYEVELN TWV TEPLOYWY ATAITEITAL UE dUECO TROTO.
O opriude TwV xaTNYoptdV TOoL XATaTdcoovTar To onueia g exdévag Yo unopoloe va elvo
Gy vwoTog xat va tpox Vel wg anotéeoua Tne TPnuatonoinong, ot avtideon UE T TpoNYOUUEVES

ped6doug, 6mou o apriudg autdg fTay Soouévo.

Av R eivan 6An 1) eixdva oo 6Ovoho onueiewy, {nteitar 1 tunuatonoinoyn o€ TotohoYIxd cuve-

xuxég nepoyéc Ry, Ro, ..., Rk, ®ote
K
° LJIﬁ;ZAR
k=1
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Yyfuo 10.9: Tunuotonoinon ue tov ahyoprduo enavoloauBavoUevmy ETIXPATOUGMY TIUMY.

o« RiNR; =10,i#j

H tunpatonoinon BaciCetan o” éva xpitriplo opotoyévetag, mou Yo mpénel vor Ixavomoleiton and
ONOL TOL TUAUATOL TN EIXOVAC, XUl VA YNV IXAVOTOLE(TOL Ond TNV €VeoT) BUO0 YEITOVIXWY TUNUATOV,
Onhady TunpdTwy pe xowvd olvopo. Xoav xpithplo opoloyévelag unopel va yenoworomidel 1
avtiveon g gwTevic €vtaong oe wio Teployr, HETeNUéVT elte pe TN wéylotn avtideon, eite ye
TNV TUTIXT| ATOXNIOT TS POTEVAC EVTAOTC.

Me ouoowpeloelc YOpw and xdmolo 1 xdnolo agetnplaxd onueio unopel va vAorotniel pla
TUNUaTOTONoT OV Va txavonolel Tig Tapandve anuthoelg. Aldetar xatwtépw Evag alydpriuog
dtadoyxol mpooeTauplowol TV onuelwy NG exdvac ye Bdomn éva mpoxaloplopévo xpltrplo
opotdétnTag, p(-,-), uéow tou omolou npocdiopiletar xou 1 OEIPd TWY XATATIZEWY.

B1 Ovopatodesio twv onuelny Tov apyixmy cUVOALY.

B2 Extiunon tov yopaxtnptoTx®y Ty ouvOAev (T.y. UEon QuTevOTNTa).

B3 Ewaywyh otn dataypévn AMoto OhwV TwV YEITOVIXOY ONUEIWY TWV apYIX®Y CUVOAWY.
B4 ‘Oco 1 AMota dev eivor xevi):

B4.1 Koatdtagn tou npodTou onueiov tng Motog a xar agaipesn tou an’ aut.
B4.2 'Ekeyyoc TV YEITOVIX®OY oNUeldY TOU a xal evpépwon tng Motag:
B4.2.1 Ilpéodeon v YEITOVLY TOU a TOU
e dev €youv Non dvoua
e dev elvon Ho1 ot AMota
obupova ue v ogotdTnta p(-, -).
B4.2.2 'Eheyyog yia yeitoveg mou elvor %01 ot Mota xou mou Aoy tng xatdtang
ToU & oLYoPEDOLY UE Eval VEo aUvolo. Autd onuadebovTar w¢ onuela cuvoEou.

Emnéov, av n opotdtnta yeidvetor Aoyw tng Véog Yertvioong, avellocovtal
avtioTtorya ot Mota.
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‘Eva nopddetypa epoppoync autic e uedddou didetar oto Lyripa 10.10, dnou opilovton agety-
ptoxd pmhox onueiwy xar tnpelton O€lpd TEOTEPUOTNTUS YL TIC GUVEVGOOELS, ToU yivovtal Ue
XPUTHPI0 TNV %ot AmOAUTO T AMOXAIOY) TG PWTEVOTNTAS TOU doouévou onueiou and T Yéom
T TNE TEPLOY S OTNY ool YEITOVEDEL,

Eyfua 10.10: Topoypagixt| eixova TG xoedLdc Xo TUNUATOTOMOT NG UE cLUGOWEEVGES Yipw
amd Ta ageTNElaxd unhox onueiwy mou oploUnoay and to YEHoT.

QQot600 10 anotéleopa ennpedleTan and TNV EMAOYT TOV APETNEIAXWY onuciwy xat eniong
amouteltar peydhog aprdudc eéyywyv yia Ty unddeon g opotoyévelag. To amotéheopa eivar
mo otadepd, av 1 TUNUATOTOMOY ETTUYYAVETHL UE EVA GUYOVLAOUS SLUEECEWY OVOUOLOYEV®Y
TUNUATOVY Xl GUYYOVEVGEMY YEITOVIXWY OUOloYEVOY Tunudtey. H vkonoinon evog tétoou ak-
yoplduou BIEUXOADVETAL UE T YPEHOT) KOS TUPOUDWTAE BOUAS Yo TNV ToRACTACT TWY TUNUATODY
™G Exovag. DTNV xopu@n Tne mupauidac Beloxetor oAdxhnen 1 exdva, xar oty Bdon TG T
onueio g exovag. Ioodvvapa 1 tunuatonoinom unopet vo topactade! W €va 6€vdpo, Tou onolou
1 plla elvon ohoxAnen 1 etxdva, xon To PUAAa Tou Ta onueia T exovag. o ouyvd to dévdpo
elvo TETPANAWVO, TOU AVTIOTOLYEl OE XATATUNOT xAVe TUAUATOS NG EXOVAS ot TEoOoEpA [oa
Twhuato.  Mto Xyhuo 10.11 Sideton €va mopdderyua TETOWNG TORIOTAONG TOV TUNUATWY TNG
exovag. To anotéheopa eivar o evOLapEépoy, xal 1 TOAUTAOXOTNTA TEPLOPIOUEVT], AV 1) ExxivnoT
Tou alyopituou yiver 6" éva evBidpeco eninedo Tng TupUUIdaG.

mln ] () () (m) ()
R3

Re | Ry

Yyfuo 10.11: Turuata tng exdvag xou avtiotolyo TeTpdxhwvo dEvdpo.
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